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Vester Hæsinge og Sandholts Lyndelse
 november 2025 - februar 2026

Nyt fra graveren - Meditation - Læsekreds

Danske spillefilm i perioden 1940 - 1945

Arkæologi på havbunden i Lillebælt 

Anatolien og den tidlige kristendom

Jule- og nytårsgudstjenester - Kaffemix 



Vester Hæsinge Kirke
Sandholts Lyndelse Kirke
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Vester Hæsinge og 
Sandholts Lyndelse Pastorat 
Sognepræst: Eva Ladefoged, Vester Hæsinge Præ-
stegård, Birkevej 16, 5672 Broby, tlf.: 6263 1009.
Mail: evl@km.dk. Fridag mandag.

Graverkontor: Graver Søren Greve, Birkevej 21,  
V. Hæsinge, 5672 Broby, tlf.: 5116 4062.
Mail: vh.kirkegaard@outlook.dk
Fridag mandag.

Organist: Thomas Seindal Ingemansen, tlf.: 2826
8151. Mail: tomse88@hotmail.com

Kirkesanger: Mette Ingeborg Algren Sandbeck,
tlf.: 2617 7635. Mail: metteingeborg@outlook.dk

Menighedsrådsformand: Gitte Klein Klavsen,
tlf.: 2814 2485. Mail: g.klein@live.dk

Kirkeværge: V. Hæsinge Kirke. Jens Lund, 
tlf. 4219 0605. Mail: jk.lund@outlook.dk 
Kirkeværge: Sh. Lyndelse Kirke. Charlotte Weber 
Hansen, tlf. 4014 2525. Mail: cwh.autogaarden@
dinbilpartner.nu

Kasserer: Eva Andresen, tlf.: 2066 0200. 
Mail: eva@vhm.as

Korleder: Lisa Balle, tlf.: 2245 0818.
Mail: lisaballe@gmail.com

Bladredaktion: Ansvh. Gitte Klein Klavsen
Layout: Anne Marie Schulz
Opsætning/produktion: Bettina Kallehauge
Forside: Anatolien, foto af Peer Faurskov 

At være kirke på landet 
anno 2025
At være kirke på landet i dag er både en gave og 
en opgave. Vi står i en tid, hvor meget forandrer 
sig hurtigt: Teknologi, kommunikation, måden 
vi bor og lever på. Landsbyerne er ikke længere 
så tætbefolkede, og mange pendler langt væk 
for at arbejde. Alligevel er der en særlig styrke 
i at være kirke netop her, hvor fællesskabet har 
dybe rødder. 
Kirken på landet anno 2025 er ikke kun et sted, 
man går hen om søndagen. Den er et samlings-
punkt, hvor livets store begivenheder stadig fin-
der sted: Dåb, konfirmation, bryllup og begra-
velse. Den er et hus, hvor mennesker finder trøst, 
håb og glæde. Og den er et sted, hvor tradition og 
fornyelse går hånd i hånd.
Vi lever i et samfund, hvor mange længes efter 
nærvær og mening. Netop dér har landsbykirken 
noget særligt at byde på: Nærheden, genkende-
ligheden og muligheden for at mødes i øjenhøjde. 
Her kender vi hinanden. Her er plads til både 
stilhed og fællessang.
At være kirke på landet anno 2025 betyder, at vi 
tør holde fast i det, der bærer os, og samtidig er 
åbne for nye måder at være sammen på. Måske i 
form af kirkekoncerter, vandregudstjenester, fæl-
lesspisninger eller digitale møderum – men altid 
med evangeliet som centrum.
Så lad os fortsat være kirke med åbne døre og 
åbne hjerter – for både den faste kirkegænger, 
den nysgerrige og den, der måske bare har brug 
for et stille øjeblik.
Kirken på landet anno 2025 er ikke kun fortidens 
arv. Den er også fremtidens håb.

Menighedsformand Gitte Klein Klavsen

Kommende menighedsrådsmøde 
Vester Hæsinge Præstegård  
den 12. november kl. 19.00   

SET & SKET
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Tur med kirken  
til Lyø d.17/8
Sogneudflugt til 
Augustenborg og 
Den Kgl. Køkken-
have ved Gråsten 
Slot d. 21/8.  
Foto Bent Hansen

Høstgudstjene-
ste på gården 
Bommelund 
hos Naja og 
Jakob Helms 
d. 14/9.  
Foto A. Schulz 

SET & SKET
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Nyt fra graveren 

På kirkegårdene arbejder vi løbende på at gøre 
områderne grønnere og mere indbydende. Vi føl-
ger blandt andet tankerne bag ”Grøn kirkegård”, 
hvor målet er at skabe mere sammenhæng, bio-
diversitet og ro i kirkegårdenes udtryk.

En vigtig del af arbejdet består i at rydde tomme 
gravsteder. Når et gravsted ikke længere benyttes, 
gør vi det enkelt ved at så græs eller plante til, så 
det bliver en naturlig del af kirkegården. På den 
måde skaber vi både et smukt helhedsindtryk og 
frigør tid til nye tiltag.

Et af de tiltag er at anlægge bede med blom-
ster, som vi kan bruge i kirkerne. Vi har allerede 
lavet et bed ved siden af våbenhuset ved Vester 
Hæsinge Kirke, og drømmen er, at flere sådanne 
bede kan følge efter. Det giver både liv og farve 
på kirkegården – og samtidig mulighed for at 
bruge egne blomster til gudstjenester og kirkelige 
handlinger.

Jeg glæder mig til at fortsætte arbejdet og til at se 
kirkegårdene folde sig ud som grønne og levende 
steder.

Graver Søren Greve 

Meditation i Vester Hæsinge 
Kirke 
Massør, healer og clairvoyant Anja Bach 
Reich afholder meditationer i kirken!

Morgenstilhed
Disse morgener er skabt til at starte ugen i både 
fordybelse og balance, samt at imødekomme 
indre ro.
Vi starter med en intuitiv bøn, herefter lytter vi 
til et stykke stille og smukt musik, hvorefter vi 
sidder i fuldkommen stilhed, og fordyber os hver 
især. Det er muligt at trække et ord, man kan 
meditere/filosofere over.
Vi slutter morgenen af med en intuitiv bøn fra 
hjertet, inden vi går ud i hverdagen igen.

Fyraftensmeditation
Hvad er skønnere, end at runde en travl uge af, 
med at træde ind i kirkens trygge omfavnelse. 
Disse eftermiddage er en skøn ”Time-Out” fra 
bekymringer, stress, smerter, forandringer, og  
ikke mindst fra den larm, der er i verden!
Her går vi ind i fordybelsen, hvor vi dels forbin-
der os dybere med os selv for egenforståelsen, og 
ikke mindst også forbinder os med kærligheden.
Vi læser dagens tekst fra bogen ”Dit indre uni-
vers” som giver grobund for universel inspiration 
og åbenhed, herefter bliver der guidet en rolig 
meditation med sagte baggrundsmusik, som giver 
plads til en healende forbindelse til både dig selv 
og det åndelige. Vi slutter af med en tår vand, 
trækker et budskab via kort og får en lille snak, 
hvis der er behov.
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Anatolien og den tidlige 
kristendom v. Peer Faurskov 
Tirsdag den 18. november kl. 14.00 - 16.00 
Vester Hæsinge Præstegård 

Rejseguide Peer Faurskov vil i et billedforedrag 
tage os på en tur gennem Anatolien i Tyrkiet i 
den tidlige kristendoms fodspor. Han vil fortælle 
om Paulus’ tilfangetagelse i Efesos, samt om folk 
og kulturer nævnt i ”Det Nye Testamente”, som 
frygierne og lydierne, og helt frem til tiden, hvor 
den kristne kirke begyndte at organisere sig bl.a. 
ved koncilet i Nikæa i 325. I billedserien besøger 
vi bl.a. Chora kirken i Istanbul fra 1000-tallet, de 
kristne klippekirker i Kappadokien, kirkerne i den 
georgiske dal, m.m. Foredraget er gratis og der 
serveres kaffe og kage i pausen! Alle er meget 
velkommen! 

Nu er det jul igen
Torsdag den 11. december kl. 19.00
Vester Hæsinge Kirke 
Bakkelandets kor synger julen ind med salmer og 
små overraskelser af julesange undervejs. Der vil 
blive serveret gløgg og æbleskiver i våbenhuset. 
God jul!

Julemusik
Søndag den 14. december kl. 11.00 
Sandholts Lyndelse Kirke 

Undervejs i gudstjenesten vil der være et musi-
kalsk indslag med julemusik ved vore musikere: 
kirkesanger Mette og organist Thomas. Bagefter 
frokost i forsamlingshuset med tilmelding!

2. juledag
Fredag den 26. december kl. 10.30
Sandholts Lyndelse Kirke

Har du en særlig favorit blandt julesalmerne, så 
kom til kirke 2. juledag i Sh. Lyndelse, hvor du 
kan være med til at vælge de salmer, der skal 
synges. Udover fællessangen bliver der læst jule-
fortællinger.

Nytårsaftensdag
Onsdag den 31. december kl. 14.00
Vester Hæsinge Kirke

På årets sidste dag samles vi til en guds-
tjeneste, som giver rum og tid til eftertanke. Efter 
gudstjenesten byder vi det nye år velkommen 
med et glas champagne og kransekage.

Alle er velkomne, og man behøver ikke have for-
udsætninger for at deltage. Man er velkommen til 
at finde sig til rette enten siddende eller liggende. 
Medbring gerne en pude til ryggen, samt lunt tøj 
eller evt. et tæppe. Alle arrangementer er gratis!

Morgenstilhed
3.11. - 1.12. - 5.1. - 2.2. - 2.3. - 13.4. - 4.5. - 1.6
Alle dage fra kl. 8 - 8.30
Fyraftensmeditation
20.11. - 18.12. - 22.1. - 19.2. - 19.3. - 23.4. - 21.5.
Alle dage fra kl. 17 - 17.30
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Danske spillefilm i perioden 
1940 - 1945
Interessant foredrag ved forfatter 
Niels Jørgen Clement 
Tirsdag den 20. januar kl. 14.00 – 16.00
Vester Hæsinge Præstegård 
Dansk filmindustri har igennem årtier udviklet sig til 
en af de mest progressive i verden. En bemærkelses-
værdig periode med både udfordringer og kreativitet 
oplevede filmbranchen i begyndelsen af 1940’erne. 
Hvorfor dette kunne lade sig gøre, uddybes i fore-
draget, som også indeholder filmklip fra nogle af de 
bedste film i forskellige genrer: Lystspil, melodra-
maer og kriminalfilm – med tilknyttede anekdoter 
om instruktører, skuespillere og andre bag kameraet. 
Vi får et gensyn med nogle af vore største skuespillere 
igennem tiderne.
På trods af censur i besættelsestiden turde man kaste 
sig over tabuemner som abort, skilsmisse o.l., hvilket 
fik stor betydning for følgende års filmproduktioner.                                                 
Foredraget er gratis og der serveres kaffe/kage. Alle 
er meget velkommen! 

Læsekreds i præstegården  

Vær med i læsekredsen! Hen over efteråret og 
vinteren mødes vi en aften og snakker om den 
bog, vi har læst. Samme aften får man en ny 
bog med hjem til at læse til næste gang. Yderli-
gere oplysninger og tilmelding til Eva Ladefo-
ged, evl@km.dk – tlf. 6263 1009. 
Læsekredsen mødes kl. 19-21 på følgende dato-
er: Den 5. november - 26. november - 7. januar 
- 4. februar - 4. marts og 25. marts! 

Kaffemix i præstegården
Hver anden onsdag i ulige uger fra kl. 10 – 12. 
Kaffen koster 10 kr. + 5 kr. til oplevelser! Bare 
mød op eller kontakt Peder Pedersen tlf. 4270 
5055.

Eftermiddagsgudstjeneste 
Søndag den 11. januar kl. 14.00
Vester Hæsinge Kirke

Vi mødes til gudstjeneste i kirken, og herefter er 
der dækket op til kaffe og lagkage i præstegården. 
Vel mødt!

Fyraftenssang 
Torsdag den 29. januar kl. 17.00 - 18.00 
Vester Hæsinge Kirke

Vi synger fra Højskolesangbogen, og der fortæl-
les lidt om de enkelte sange ved kirkesanger, 
organist og præst.



Kyndelmissegudstjeneste
med Bakkelandets kor 
Søndag den 1. februar kl. 16.00 
Sandholts Lyndelse Kirke

Midt i vinterens kulde og mørke, samles vi i kir-
ken og holder gudstjeneste. Stearinlysene tændes, 
og vi fejrer, at det går mod lysere tider. Bak-
kelandets kor deltager og vil både synge for os 
og med os. Når vi har holdt gudstjeneste, er der 
pandekager til alle.

Arkæologi på havbunden 
i Naturpark Lillebælt
Et spændende foredrag ved forfatter 
og marinarkæolog Hans Dal
Fredagscafè  i V. Hæsinge Præstegård 
den 20. februar kl. 16.00 - 18.00

Hans Dal ”Marin/Arkæologisk/Gruppe” i Fre-
dericia modtog i 2006 prisen som årets arkæo-
log, for at have bidraget med enestående fund 
og resultater fra de årelange udgravninger af de 
6-7000årige stenalderbopladser i Tybrind Vig og 
Gamborg Fjord, på den vestfynske Lillebæltskyst.

Med et levende billedforedrag vil Hans Dal for-
tælle om 55 års arbejde med marinarkæologi, og 
hvordan han ved en tilfældighed fandt Tybrind 
Vig bopladsen og derved blev en af pionererne 
indenfor dansk marinarkæologi.

Vi skal med ned under havets overflade, til en 
fortid, som endnu kan fornemmes på havbunden.
I de velbevarede dyndlag ligger stadigvæk rester-

Fastelavnsgudstjeneste 
Søndag den 15. februar kl. 10.00
Vester Hæsinge Kirke
Vi fejrer fastelavn med en familiegudstjeneste i 
kirken. Kom gerne udklædt, både børn og voks-
ne. Efter gudstjenesten går vi i X-Huset og slår 
katten af tønden.
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ne af den forhistoriske ”skovbund” med egestam-
mer, nødder, agern m.m. og hvor der ligger flint, 
hjortetak, knogler, keramik og plantematerialer, 
som er blevet kasseret eller er gået tabt.
Hans Dal vil også fortælle om de tekniske dyk-
ker- og vejrmæssige vanskeligheder, der er for-
bundet med en undervandsudgravning, samt de 
problemer, der kan opstå, når professionelle og 
amatør-marinarkæologer skal arbejde sammen.
Foredraget er gratis, og der serveres en forfrisk-
ning under foredraget! Alle er meget velkom-
men!
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Gudstjenesteliste for 
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Vester 
Hæsinge 
Kirke

Sandholts 
Lyndelse 
Kirke

Hvor ingen præst er anført,  
er det kirkernes egen præst  
Eva Ladefoged

Søn. 9. nov. 21. s. e. trin. 9.00 Torben Poulsen
Søn. 16. nov. 22. s. e. trin. 16.00
Søn. 23. nov. s. s. i kirkeåret 10.00
Søn. 30. nov. 1. s. i advent 10.00 9.00
Søn. 7. dec. 2. s. i advent 9.00 Rikke Gotfredsen

Tors. 11. dec. 19.00 Syng julen ind med  
Bakkelandets kor 

Søn. 14. dec. 3. s. i advent 11.00 Med julemusik v. Mette og Tho-
mas. Frokost i forsamlingshuset

Søn. 21. dec. 4. s. i advent 10.00
Ons. 24. dec. juleaften 16.00 15.00
Tors. 25. dec. juledag 10.30

Fre. 26. dec. 2. juledag 10.30 Julehistorier og menighedens 
salmevalg

Ons. 31. dec. nytårsaftensdag 14.00 Med champagne og kransekage    
Søn. 4. jan. Helligtrekonger 10.00

Søn. 11.jan 1. s. e. h. 3 k. 14.00 Efterfulgt af kaffe/lagkage i  
præstegården

Søn. 18. jan. 2. s. e. h. 3 k. 9.00 Rikke Gotfredsen
Søn. 25. jan sidste s.e.h.3 k. 10.00
Tors. 29. jan.  17.00 Fyraftenssang
Søn. 1. feb. kyndelmisse 16.00 Med Bakkelandets kor
Søn. 8. feb. seksagesima 10.00

Søn. 15. feb. fastelavn    10.00 Familiegudstjeneste og tøndeslag-
ning i X-Huset

Søn. 22. feb. 1. s. i fasten 10.00

Vester Hæsinge Kirke og Sandholts Lyndelse Kirke
november 2025 - februar 2026

Gratis kirkebil: Fåborg Taxa tlf. 6261 8800 bestilles dagen før til kirke og arrangementer, 
husk returkørsel.


